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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

В сучасних умовах однією з актуальних проблем нейтралізації негативних наслідків у суспільних відносинах є боротьба з транспортними правопорушеннями, гострота якої постійно зростає. При значному збільшенні транспортних засобів, зростанні швидкостей, інтенсивності й щільності руху, умови руху й управління транспортом значно ускладнюються. Звідси зростає небезпека збільшення числа ДТП, які тягнуть за собою травматизм і загибель людей, а також досить відчутні економічні втрати. І недооцінювати цю небезпеку не можна. Ось чому боротьба з транспортними правопорушеннями – велика й важлива соціальна проблема, яка вимагає реалізації не тільки економічних і технічних, а й організаційно-правових заходів. Серед різних правових заходів важливе місце займає адміністративно-правова та кримінальноправова боротьба з правопорушеннями.

Метою вивчення дисципліни «Юридична відповідальність за правопорушення на транспорті» є розгляд та аналіз видів цієї юридичної відповідальності, нормативних актів, без знання яких не можливо вести боротьбу з правопорушеннями на транспорті. Успішне засвоєння даного курсу вимагає від студентів глибоких знань з дисциплін «Транспортне право», «Основи права», «Правове регулювання дорожнього руху», «Правове регулювання перевезень вантажів та пасажирів».

Розвиток суспільства вимагає постійного вдосконалення громадських відносин, зміни соціального обличчя й психології людей, подолання різних антигромадських проявів. Зрозуміло, що й боротьба за безпеку руху, за зниження аварійності й травматизму на автотранспорті залежить насамперед від поведінки всіх учасників дорожнього руху. Науково-технічний розвиток транспорту пред'являє й буде пред'являти все більш високі вимоги до організованості та дисципліни всіх учасників транспортного процесу. Антигромадська поведінка людей у сфері використання техніки, зокрема, протиправна поведінка учасників дорожньо-транспортного руху приходять у все більш різке протиріччя з вимогами соціального та технічного розвитку суспільства. Прояви протиправної поведінки у сфері транспорту різноманітні, але значною мірою всі вони так чи інакше породжені недисциплінованістю й безвідповідальним ставленням правопорушників до громадських інтересів. Таким чином, основне завдання цієї дисципліни полягає в тому, щоб показати, які правопорушення на автотранспорті тягнуть застосування заходів адміністративної, цивільно-правової, кримінальної та дисциплінарної відповідальності; розкрити ознаки, які характеризують різні адміністративно-карні порушення; роз'яснити порядок адміністративного провадження у цій категорії справ та виконання




«Юридична відповідальність за правопорушення на транспорті»












5

адміністративних стягнень, а також підстави для притягнення до відповідальності за ті чи інші автотранспортні проступки та злочини.

Фахівці, що закінчують ВНЗ за напрямом підготовки 6.070101 спеціальностей «Організація і регулювання дорожнього руху» та «Організація перевезень і управління на транспорті (автомобільному)» повинні вміти характеризувати склад проступку та злочину на автомобільному транспорті, використовувати отримані правові знання у своїй практичній діяльності.

Метою практичних занять є надання допомоги студентам у засвоєнні навчального матеріалу й забезпечення якісної підготовки до практичних занять.

Завдання практичних занять – навчитися виконувати аналіз конкретних правопорушень у сфері автомобільного транспорту, характеризувати склад проступку та злочину, а також навчитися логічно й послідовно викладати матеріал, використовуючи Кодекси України і нормативні акти.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ПРАКТИЧНИХ РОБІТ

Під час виконання роботи варто керуватися наступними вимогами: 1. Практичні роботи виконувати в зошиті, залишаючи поля для

заміток викладача, усі записи повинні бути зроблені акуратно, скорочення слів, крім загальноприйнятих, не допускаються.

2. Кожна наступна робота повинна оформлятися з нової сторінки зошита.

3. Структура практичної роботи: тема роботи, мета роботи, виконання роботи, висновки.

У разі недотримання студентом вказаних вимог до оформлення практичної роботи, вона не приймається до захисту й повертається студенту на доробку незалежно від кількості доробок та разів подання роботи на захист.
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ПРАКТИЧНА РОБОТА № 1 (4 ГОДИНИ) Поняття та види правопорушень на транспорті

Мета заняття:

1.Ознайомитися з поняттям та особливостями транспортних правопорушень.

2.Вивчити елементи, що входять до складу правопорушення.

Завдання на заняття:

1.Навчитися виявляти форми правової поведінки, які виникають у транспортних суспільних відносинах.

2.Навчитися характеризувати групи транспортних правопорушень.

3.Навчитися виконувати аналіз складу транспортних правопору-

шень.

1.1 Теоретичні відомості

Транспорт є однією з важливих галузей суспільного виробництва й покликаний задовольняти потреби населення й суспільного виробництва у перевезеннях.

Вступаючи в процес транспортування, його учасники тією чи іншою мірою можуть впливати на стан транспортних суспільних відносин, змінювати зв'язки між собою, сприяти чи, навпаки, гальмувати нормальний процес взаємодії. У такій формі бере свій початок, в широкому розумінні, правова поведінка на транспорті, яка може мати два прояви – корисності та шкідливості.

Правова поведінка виявляється у формі дій чи бездіяльності, які впливають на відносини між суб'єктами. Правова поведінка на транспорті є одним із видів юридичних фактів, тих конкретних життєвих обставин, за якими норми транспортного права пов'язують виникнення, зміну чи припинення транспортних правових відносин. Як елемент правової поведінки можна розглядати правовий вчинок. Узагальнюючи поняття правової поведінки, можна визначити, що правова поведінка – це правові вчинки, які складають певну сукупність, є соціально значущими, виражені зовні у вигляді дій чи бездіяльності, мають свідомо вольовий характер, тим чи іншим чином регламентуються нормами транспортного права та обумовлюють правові наслідки [1].

У правової поведінки є два різновиди: правомірна та протиправна. Для правомірної поведінки характерні: соціальна корисність;

відповідність тим чи іншим чинникам, які зазначені в правових нормах; наслідки, що настають від такої поведінки є позитивними.
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До протиправної поведінки можна віднести суспільно шкідливий, протиправний вчинок, вчинення якого обумовлює притягнення до юридичної відповідальності й визнається як правопорушення.

Правопорушення – це соціальне небезпечне або шкідливе, протиправне, винне діяння деліктоздатного суб'єкта, яке передбачено чинним законодавством і за яке встановлена юридична відповідальність.

Враховуючи транспортну специфіку й особливості транспортного права, вважається доцільним зазначити, що законодавець не випадково виділяє всі транспортні правопорушення, як у кримінальному кодексі (Розділ XI. Злочини проти безпеки руху та експлуатації транспорту. КК), так і в адміністративному (Глава 10. Адміністративні правопорушення на транспорті в галузі шляхового господарства і зв'язку. КУпАП), у відокремлені самостійні групи. Це ще раз підкреслює, нагадує про наявність у правовій системі окремої, комплексної галузі права – транспортного права, правовідносини якого захищаються нормами кримінального, адміністративного, цивільного та інших галузей права.

Транспортні правопорушення – це передбачені адміністративним або карним законодавством суспільно небезпечні діяння, що зазіхають на встановлений законом або іншим нормативним актом порядок безпечного функціонування (руху або експлуатації) механічних транспортних засобів.

Всі транспортні правопорушення можна розділити на дві великі групи: проступки та злочини [1].

Загальною ознакою всіх правопорушень є їхня суспільна небезпека (шкідливість). Злочини відрізняються від інших правопорушень кількістю та якістю суспільної небезпеки. Таким чином, критерієм віднесення транспортних правопорушень до того або іншого виду служать ступінь (кількість) і характер (якість) суспільної небезпеки. Вони знаходять своє вираження в характері порушень відповідних правил безпеки, розмірі заподіяної шкоди, місці, часі, способі здійснення правопорушення, особливостях суб'єкта й суб'єктивної сторони [1].

Варто брати до уваги, що кримінальна відповідальність за транспортні правопорушення, на відміну від адміністративної, наступає не за сам факт порушення чинних правил, а за таке порушення, що спричинило загибель людей.

Аналіз складу транспортних правопорушень дозволяє визначити

таке.

1. Об’єктом транспортних правопорушень є суспільні відносини у сфері безпеки руху й експлуатації транспорту та своєчасного, гарантованого переміщення пасажирів, вантажів і багажу. Причому безпека руху транспорту тісно пов'язана з громадською безпекою.

Звичайно, в диспозиціях складу про транспортні злочини в новій редакції Кримінального кодексу України не зазначено про громадську
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безпеку. Але, на наш погляд, забезпечення охорони життя й здоров'я людей, матеріальних цінностей навколишнього середовища, безаварійної роботи транспорту, в цілому, є складовими громадської безпеки.

Порушення правил безпеки руху та експлуатації транспорту криє в собі небезпеку заподіяння шкоди здоров'ю та життю людини або господарським інтересам. Наслідками цих правопорушень бувають аварії, катастрофи, нещасні випадки з людьми, забруднення навколишнього середовища та значні матеріальні збитки, порушуються графіки руху транспортних засобів та дезорганізується робота транспортних підприємств.

2.Об’єктивна сторона характеризується протиправною поведінкою суб'єкта правопорушення; виникненням шкідливих наслідків і причинного зв'язку між порушенням правил, норм і стандартів (дією), виникненням шкідливих наслідків. Кваліфікуючими ознаками об'єктивної сторони можуть бути: повторність вчинення правопорушення або вчинення правопорушення за попереднім зговором групою осіб; настання нещасних випадків з людьми або інших тяжких наслідків; створення загрози для життя або здоров'я людей; створення аварійних умов або пошкодження транспортних засобів, вантажів, шляхів, шляхових та інших споруд чи іншого майна.

3.Суб’єктами правопорушень на транспорті можуть бути фізичні особи, які досягли 16-річного віку, а в окремих випадках особи, яким виповнилося 14 років, а також посадові особи. Суб'єктами цивільноправових порушень можуть бути й юридичні особи, у випадках прямо передбачених законодавством юридичні особи можуть бути суб'єктами й адміністративних правопорушень (проступків).

4.Суб’єктивна сторона правопорушень на транспорті характеризується певним виявом зовнішнього протиправного діяння, в якому відображається мотив, мета та волевиявлення особи в цілому.

Отже, зазначений вище склад транспортних правопорушень та характеристика його складових стосується в основному кримінальних злочинів і адміністративних проступків на транспорті.

1.2 Порядок виконання роботи

Розглянувши основні теоретичні відомості про поняття та особливості транспортних правопорушень, необхідно:

1. У звіті, у письмовій формі з зображенням схеми дорожньотранспортної пригоди (ДТП) і тексту до неї, визначити правову поведінку учасників ДТП з розкриттям сутністі проступку. Вихідні дані прийняти згідно варіанту (таблиця 1.1). Номер варіанту обирається за останньою цифрою номера залікової книжки.
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Таблиця 1.1 – Вихідні дані для визначення правової поведінки учасників дорожньо-транспортної пригоди

	 
	№
	Схема дорожньо-транспортної
	Поведінка учасників
	 

	 
	варіанту
	пригоди
	ДТП
	 

	 
	1
	2
	3
	 

	 
	 
	 
	А* робив поворот
	 

	 
	 
	 
	ліворуч, В* робив
	 

	 
	 
	 
	поворот праворуч із
	 

	 
	 
	 
	крайньої правої смуги
	 

	 
	0
	 
	при наявності смуги
	 

	 
	 
	 
	гальмування.
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	А виїхав на смугу
	 

	 
	 
	 
	зустрічного руху, при
	 

	 
	 
	 
	обгоні транспортного
	 

	 
	 
	 
	засобу на
	 

	 
	1
	 
	нерегульованому
	 

	 
	 
	 
	перехресті, при русі по
	 

	 
	 
	 
	дорозі, що не є
	 

	 
	 
	 
	головною, де зробив
	 

	 
	 
	 
	зіткнення з В.
	 

	 
	 
	 
	А рухався на сигнал
	 

	 
	 
	 
	регулювальника, який
	 

	 
	 
	 
	дозволяє рух, В робив
	 

	 
	2
	 
	поворот ліворуч на
	 

	 
	 
	заборонний сигнал
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	регулювальника.
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	А робив поворот
	 

	 
	 
	 
	ліворуч із крайньої лівої
	 

	 
	 
	 
	смуги проїзної частини.
	 

	 
	 
	 
	В рухався по
	 

	 
	3
	 
	трамвайних шляхах
	 

	 
	 
	 
	попутного напрямку.
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Продовження табл. 1.1

	1
	2
	3

	 
	 
	В виїжджав на дорогу

	 
	 
	не використовуючи

	 
	 
	смугу розгону. А

	 
	 
	рухався по цій дорозі

	4
	 
	прямо.

	 
	 
	 

	 
	 
	А робив обгін

	 
	 
	транспортного засобу,

	 
	 
	що у свою чергу робив

	 
	 
	обгін або об’їзд

	5
	 
	перешкоди. У процесі

	 
	 
	маневру А зробив

	 
	 
	зіткнення з В, що

	 
	 
	рухався в зустрічному

	 
	 
	напрямку.

	 
	 
	А робив обгін

	 
	 
	транспортного засобу,

	 
	 
	наприкінці підйому, або

	 
	 
	на інших ділянках

	 
	 
	дороги з обмеженою

	6
	 
	видимістю й зробив

	 
	 
	зіткнення з В, що

	 
	 
	рухався в зустрічному

	 
	 
	напрямку.

	 
	 
	 

	 
	 
	А та В робили поворот

	 
	 
	праворуч. Причому А –

	 
	 
	зі смуги гальмування, В

	 
	 
	з крайньої правої

	7
	 
	смуги.
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